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КАРНАУХ АННА АНАТОЛІЇВНА, 
кандидат політичних наук,  

заступник директора з наукової роботи та міжнародного співробітництва 
Навчально-наукового інституту права та політології,  

доцент кафедри політичних наук 
Українського державного університету імені Михайла Драгоманова 

ДДЕЕРРЖЖААВВАА--ССППООННССООРР  ТТЕЕРРООРРИИЗЗММУУ::  ККООННЦЦЕЕППТТУУААЛЛЬЬННІІ  ААССППЕЕККТТИИ  

«Держава-спонсор тероризму» – це статус, який надається виключно США 

окремим країнам за підтримку актів міжнародного тероризму. Може це зробити 

лише Державний секретар, який є частиною уряду США і призначається 

президентом за схвалення Сенату. З 26 січня 2021 року посаду Держсекретаря 

США обіймає Ентоні Блінкен. 

Такий статус тягне за собою юридичні, економічні та дипломатичні 

наслідки. Країна перетворюється на вигнанця на всіх основних міжнародних 

майданчиках, більшість держав світу не бажатимуть мати з нею справ. 

Статус держави-спонсора тероризму означає автоматичне введення санкцій 

США. Вони включають обмеження на іноземну допомогу з боку США; заборону 

на оборонний експорт; посилений контроль за експортом товарів подвійного 

призначення; різні фінансові та інші обмеження. 

За період існування такого закону США назвала спонсорами тероризму 

вісім держав, це: Куба, Іран, Північна Корея, Сирія, Ірак, Лівія, Південний Ємен, 

Судан. 

Наразі список країн-спонсорів тероризму складають: Куба, Іран, Північна 

Корея, Сирія. 

Сирія є єдиною країною в переліку спонсорів тероризму, яка залишається в 

ньому з 1979 року, коли уклали перший список. Оскільки інших – Лівію, 

Південний Ємен та Ірак – з нього вже виключили. 

У США вважають, що диктаторський режим Асада в Сирії підтримував 

терористичні групи, зокрема, «Хезболлу». Президент Сирії твердо захищає 

політику Ірану, який так само виступає за знищення сирійської опозиції. 

Кубу вперше визнали державою-спонсором тероризму у 1982 році, а потім 

ще раз у 2021-му. Вперше це сталося через підтримку владою держави 

революційних рухів в іспаномовних країнах та Африці. Куба не лише відкрито 

підтримувала збройні революції, а й сприяла доставці зброї в регіон. Також 

країна надавала притулок партизанам, які потім брали участь у терористичних 

актах. 

У 2015 році США виключили Кубу зі списку спонсорів тероризму. Однак 

вже у 2021-му вона знову в нього потрапила. Державний департамент США 

офіційно оголосив Кубу державою-спонсором тероризму через надання 

«безпечної гавані» для переховування терористів. Майк Помпео зазначив, що 

впродовж десятиліть кубинський уряд «годував, утримував та надавав медичну 
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допомогу вбивцям, підривникам і викрадачам, в той час, як багато кубинців 

залишалися голодними, бездомними й були позбавлені основних ліків» [2], 

прихисток на Кубі знайшли члени колумбійської Національної визвольної армії 

(ELN), яку США визнали терористичною організацією. Крім того, кубинський 

режим приховував розшукуваних ФБР терористів, які вчинили криваві акти на 

території США. Також апарат кубинської розвідки та безпеки допомагає режиму 

Ніколаса Мадуро підтримувати його вплив у Венесуелі, де також базуються й 

процвітають організації міжнародного тероризму. 

Вперше Північна Корея опинилася в списку держав-спонсорів тероризму у 

1988 році. Країна продавала зброю терористам і навіть влаштувала теракт з 

десятками жертв. 29 листопада 1987 року над Андаманським морем внаслідок 

підриву бомби впав літак Boeing 707-3B5C. Вибух за вказівкою Пхеньяна 

влаштували агенти-корейці. Літак впав у море, загинули більше 100 людей, 

більшість із яких були громадянами Південної Кореї. У 2008 році США 

погодилися виключити Північну Корею з переліку країн-спонсорів тероризму, 

оскільки Пхеньян погодився на перевірку своїх ядерних програм. Через дев’ять 

років КНДР знову опинилася в списку. Це сталося після, ймовірно, 

спонсорованого Північною Кореєю вбивства Кім Чен Нама (зведеного брата Кім 

Чен Ина) з використанням забороненої хімічної речовини. У тому ж 2017 році 

країна запустила ракету, яка пролетіла над Японією, а у в’язниці Північної Кореї 

помер американський студент Отто Вормбір. У листопаді президент США 

Дональд Трамп офіційно оголосив про повторне внесення КНДР до списку 

держав-спонсорів тероризму [3].  

Іран знаходиться в списку країн-спонсорів тероризму з січня 1984 р.                 

У США заявляють, що Іран підтримував палестинські групи опору в Секторі 

Газа та бойовиків «Хезболли». Також країна передавала зброю сепаратистам у 

Ємені та опозиціонерам у Бахрейні. У Сирії Іран навчав шиїтських бійців 

Башара Асада для війни, яка призвела до загибелі більше 100 тис. цивільних. 

Також країна надавала зброю і фінансувала ХАМАС та інші палестинські 

терористичні групи. У січні 2021 року колишній держсекретар Майк Помпео 

назвав Іран новою базою терористів «Аль-Каїди» [3]. 

 Путінська росія чи не щодня здійснює теракти на території України, 

обстрілюючи ракетами торговельні центри, школи і лікарні, російсько-

окупаційні війська чинять нові воєнні злочини на території України. Українське 

суспільство та влада закликають партнерів визнати терористичні дії росії 

офіційно – закріпивши за нею статус держави-спонсора тероризму.  

 Державний департамент Сполучених Штатів не виключає визнання росії 

державою-спонсором тероризму за злочини в Україні. Проти такого рішення 

висловився президент Джо Байден. Глава Держдепу Ентоні Блінкен наводив 

низку аргументів проти цього рішення. Зокрема, пояснював це тим, що проти 

росії й так запровадили низку санкцій, які передбачають аналогічні обмеження з 

умовного «пакета держави-терориста». Також юристи мали впевнитися, що таке 

рішення точно відповідатиме законодавству США. Щодо такої нерішучості у 

Конгресі США заявили Блінкену: якщо Держдеп не визнає рф державою-

спонсором тероризму, то законодавці зроблять це самі [4]. 

Тим часом найбільш рішучим і масштабним за своїми наслідками можна 

назвати ухвалення Європейським Парламентом резолюції від 23.11.2022                  

https://chas.news/news/senat-ssha-uhvaliv-rezolyutsiyu-iz-zaklikom-viznati-rosiyu-derzhavoyu-sponsorom-terorizmu
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2022-0405_EN.pdf
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№ 2022/2896(RSP), відповідно до якої росію визнано державою-спонсором 

тероризму й державою, що послуговується засобами тероризму.  

Європарламент визнав, що Росія здійснює «невибіркові атаки на житлові 

райони та цивільну інфраструктуру» в Україні, в результаті чого загинули тисячі 

людей. На окупованих територіях росіяни, відповідно до тексту, проводять 

«страти без суду і слідства, здійснюють викрадення, сексуальне насильство, 

катування та інші звірства», додається в резолюції [5]. 

Було також згадано про масові вбивства в Бучі, Ірпені, Ізюмі та Лимані, а 

також напади на маріупольський театр та залізничний вокзал Краматорська. 

Раніше парламенти Чехії, Естонії, Литви, Польщі, Латвії, Нідерландів тощо 

визнали російський режим терористичним та/або росію – державою-спонсором 

тероризму. Аналогічним чином висловилися також Парламентська асамблея 

НАТО та Парламентська асамблея Ради Європи.  

Рф продовжує скоювати свідомі акти тероризму проти українського народу, 

завдаючи авіаударів по ключових об’єктах військової та цивільної 

інфраструктури, руйнуючи аеродроми, військові частини, нафтобази, заправки, 

церкви, школи та лікарні – тому надання їй цього статусу є пропорційною 

відповіддю на такі дії. 

Скасування визначення країни як держави-спонсора тероризму може бути 

переглянуте, однак політично це непростий процес, що може тривати роками. 

Справа в тому, що для перегляду вимагається від президента США подати 

до Конгресу звіт, у якому підтверджується, що держава або 1) зазнала 

фундаментальних змін у керівництві та політиці, припинила підтримку актів 

міжнародного тероризму; або 2) утримується від підтримки міжнародного 

тероризму протягом не менше шестимісячного періоду та надала запевнення, що 

не відновить його підтримку в майбутньому [6]. 
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